



REGIONE ABRUZZO

Giunta Regionale

DPE - DIPARTIMENTO INFRASTRUTTURE E TRASPORTI

DETERMINAZIONE N. DPE016/89

del 02.08.2021

SERVIZIO: GENIO CIVILE L'AQUILA

UFFICIO: TECNICO E SISMICA

OGGETTO: Intervento Comuni di Morino e San Vincenzo Valle Roveto (AQ) – Lavori di Riapertura della Sezione Idraulica del Fiume Liri in Corrispondenza della Confluenza del Rio Sonno in Località Castronovo - Importo Complessivo € =85.000,00=

Determinazione Affidamento Definitivo Incarico *Coordinatore della Sicurezza in Fase di Progettazione e di Esecuzione dei Lavori* Ing. ~~Enrico Loebardi~~.

CIG: 8760223CB3 - CUP: C97H21002020002 - SMART CIG Z0C321A926

RIFERIMENTI E PROPOSTA R.U.P.

VISTE la L.R. n. 1 del 20/01/2021, “Disposizioni finanziarie per la redazione del bilancio di previsione finanziario 2021-2023 della Regione Abruzzo (Legge di Stabilità Regionale 2021) e la L.R. n. 2 del 20 Gennaio 2021, “Bilancio di previsione finanziario 2021 – 2023;”

VISTO il Decreto Legislativo 18 aprile 2016, n. 50 e s.m.i., di riordino della disciplina vigente in materia di contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture;

VISTO il D.P.R. n. 207/10, per la parte ancora in vigore;

VISTO il Decreto Legislativo 23 giugno 2011, n. 118, disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi;

VISTO l'art.33 della Legge Regionale 25/03/2002, n°3 e s.m.i.;

VISTO l'art. 36 comma 2 del D.lgs. 50/2016;

VISTO l'art. 1 del Decreto Legge n. 76 del 16/07/2020 (c.d. “Decreto Semplificazioni”), come convertito dalla Legge n. 120 dell'11/09/2020, che, in deroga alla disciplina fissata dall'art. 36 comma 2 del D.lgs. 50/2016, ed in seguito alla modifica stabilita dall'art. 51 del Decreto Legge n. 77/2021 dispone che “*le stazioni appaltanti procedono all'affidamento delle attività di esecuzione di lavori, servizi e forniture, nonché dei servizi di ingegneria e architettura, inclusa l'attività di progettazione, di importo inferiore alle soglie di cui all'art 35 d. lgs. 50/2016 secondo le seguenti modalità: affidamento diretto per lavori di importo inferiore a 150.000 euro e per servizi e forniture, ivi compresi i servizi di ingegneria e architettura e l'attività di progettazione, di importo inferiore a 139.000 euro.....omissis.....*”;

CONSIDERATO che:

- i Sindaci dei Comuni di Morino e di San Vincenzo Valle Roveto, con note datate 15 marzo 2021, acquisite al protocollo regionale nei giorni 16 e 18 marzo 2021, nn. RA/103268/21 e RA/108366/21, hanno segnalato allo scrivente Servizio la riattivazione, con conseguente evoluzione, del dissesto geomorfologico nell'area del *Torrente Rio Sonno* in prossimità della Frazione di Rendingara (Comune di Morino);

- nelle sopra citate comunicazioni è stato evidenziato che l'evento in questione ha comportato lo scivolamento a valle del pendio di enormi quantità di materiale e detriti con conseguente creazione di sbarramenti al normale deflusso delle acque e successive ondate di piena che hanno interessato anche il Fiume Liri; è stato rappresentato, altresì, che, a causa di un possibile ampliamento del fenomeno franoso in atto, la situazione potrebbe ulteriormente aggravarsi e causare piene ed esondazioni sia del citato *Torrente* che del Fiume Liri;

CONSIDERATO che, per quanto sopra espresso:

- il competente Ufficio Tecnico e Sismica di Avezzano ha svolto in data 16.03.2021 e 25.03.2021 due distinti sopralluoghi finalizzati alla verifica dello stato dei luoghi oggetto della segnalazione; la prima visita, cui hanno presenziato i Responsabili degli Uffici Tecnici dei Comuni di San Vincenzo V.R. e Morino, ha riguardato sia l'area di confluenza tra il *Torrente Rio Sonno* ed il *Fiume Liri* (Loc. Castronovo di San Vincenzo) sia la Frazione di Rendingara di Morino, ove è stato possibile visionare, anche se da rilevante distanza, l'area del dissesto;

- durante il sopralluogo è stato riscontrato che il movimento franoso si è verificato in un'area prossima alla Frazione di Rendingara nel territorio comunale di Morino; esso ha interessato il corso del *Torrente Rio Sonno*

ed ha determinato lo scivolamento a valle di notevolissima quantità di materiale limo-argilloso e numerosi massi di importante metratura. Il detto materiale si è depositato alla confluenza tra il detto corso d'acqua e il Fiume Liri determinando una parziale ma evidentissima ostruzione dell'alveo di quest'ultimo. La zona in esame risulta debolmente urbanizzata, infatti è stata rilevata la presenza di una strada comunale e un ponte di attraversamento oltre che di alcuni edifici, uno dei quali in particolare risulta posto nelle immediate vicinanze dell'argine in sinistra idraulica del Fiume;

- da notizie fornite dai tecnici comunali presenti è emerso che il fenomeno gravitativo recentemente riattivatosi, probabilmente a causa dello scioglimento delle nevi presenti sulle alture sovrastanti, ha avuto origine dopo il terremoto del 2009;

- l'area interessata dal fenomeno franoso e dall'attraversamento del *Rio Sonno* risulta prettamente agricola-montana e priva di insediamenti abitativi-produttivi;

- da ultimo, i Sindaci dei due Comuni hanno emesso specifiche Ordinanze finalizzate all'interdizione delle zone interessate dalla detta problematica;

CONSIDERATO che, in occasione del secondo sopralluogo, effettuato per verificare l'evolversi della situazione riguardante l'area di confluenza tra il Rio Sonno ed il Fiume Liri, è stato rilevato il persistere della presenza in alveo di ingente quantità di materiale limo-argilloso di colore scuro-grigiastro, di numerosi massi e alberature varie, tale da creare difficoltà al naturale deflusso delle acque e ostruire parzialmente il letto dei due corsi d'acqua interessati dalla problematica in esame; inoltre, è risultato evidente che il *Torrente* trasporta, ancora, a valle e riversa nel *Liri* notevole quantità di acqua intrisa del detto materiale limo-argilloso;

CONSIDERATO che, tenuto conto della situazione in essere e del fatto che una evoluzione del fenomeno franoso comporterà sicuramente un aggravamento dell'occlusione dell'alveo del Fiume Liri oltre che nuove e più gravi conseguenze nel regime idrologico dello stesso con eventuali pericolose onde di piena a valle della confluenza con il Rio Sonno, sarebbe opportuno eseguire con l'urgenza che il caso richiede un intervento sul detto Fiume Liri finalizzato alla rimozione del materiale attualmente depositato in alveo, costituito come più volte sopra riportato, da materiale limoso-argilloso oltre che da massi calcarei e alberature, il tutto per ripristinare il regolare deflusso delle acque ed evitare, quindi, problemi al regime idrologico del corso d'acqua di competenza regionale ed alla qualità delle acque dello stesso;

CONSIDERATO che:

- l'Ufficio scrivente, ricorrendo agli estremi per l'applicazione dell'art. 2 della L.R. n. 17/1974 nel testo in vigore, come da Verbale d'Urgenza del 26.03.2021, con nota n. RA/0132865 del 02/04/2021, ha richiesto al Dipartimento di appartenenza, i fondi occorrenti ad eseguire l'intervento di cui sopra, per un importo di €.=85.000,00=.

- il Servizio Difesa del Suolo DPE013, con nota acquisita agli atti della scrivente Struttura al Prot. 0208916 del 18/05/2021, ha autorizzato l'intervento d'urgenza, ai sensi e per gli effetti dell'art. 2 della L.R. n. 17/74 e s.m.i., finalizzato alla messa in sicurezza della porzione di territorio interessato, nel limite di spesa complessivo di €. 85.000,00;

VISTA la Perizia dei Lavori redatta in data 19/05/2021 approvata con Determinazione DPE016/49 del 21/05/2021;

CONSIDERATO che per i lavori in oggetto indicati si rendeva necessario affidare l'incarico Professionale di "Coordinatore della Sicurezza in Fase di Progettazione e di Esecuzione dei Lavori";

RICHIAMATO il sopra citato art. 1 del Decreto Legge n. 76 del 16/07/2020 (c.d. "Decreto Semplificazioni"), come convertito dalla Legge n. 120 dell'11/09/2020, che, in deroga alla disciplina fissata dall'art. 36 comma 2 del D.lgs. 50/2016 ed in seguito alla modifica stabilita dall'art. 51 del Decreto Legge n. 77/2021 dispone che "le stazioni appaltanti procedono all'affidamento delle attività di esecuzione di lavori, servizi e forniture, nonché dei servizi di ingegneria e architettura, inclusa l'attività di progettazione, di importo inferiore alle soglie di cui all'art 35 D.Lgs. 50/2016 secondo le seguenti modalità: affidamento diretto per lavori di importo inferiore a 150.000 euro e per servizi e forniture, ivi compresi i servizi di ingegneria e architettura e l'attività di progettazione, di importo inferiore a 139.000 euro.....omissis.....";

VISTO l'elenco dei professionisti approvato con Determinazione n. DPE016/120 del 26.07.2019;

CONSIDERATO che le due ricerche di mercato esperite con note prot. RA/216206 del 21.05.2021 e prot. RA/222335 del 26.05.2021, NON hanno avuto esito positivo;

RITENUTO di dover, comunque, procedere con sollecitudine all'individuazione di un professionista cui affidare il servizio in oggetto;

VISTA la nota prot. RA/230930 del 01.06.2021 con cui è stata chiesta la disponibilità dell'Ing. ~~XXXXXX~~ ~~XXXXXX~~ regolarmente inserito nel citato elenco di professionisti, nonché possessore dei

requisiti tecnico-economico e professionali previsti dalle vigenti norme per l'esecuzione della prestazione professionale di cui all'oggetto;

VISTA la disponibilità e l'offerta di ribasso del professionista Ing. ~~Luca Lombardi~~, acquisita al prot. RA/235155 del 04-6-2021, pari al **10,00%**, formulata sull'importo complessivo di € =1.600,00, riportato nel quadro economico di cui alla Tav. 4 Computo Metrico e Quadro Economico datato 19.5.2021 della Perizia Lavori;

VISTO che l'offerta è stata ritenuta congrua dal RUP in data 07.06.2021;

VISTA l'Autocertificazione dell'Ing. ~~Luca Lombardi~~ affidatario dell'incarico di "Coordinatore della Sicurezza in Fase di Progettazione e di Esecuzione dei Lavori" con la quale lo stesso si impegna ad applicare al servizio il ribasso del 10,00% (Dieci/00%);

VISTO il Verbale di Affidamento Prot. RA/239648 del 08/06/2021, che forma parte integrante e sostanziale del presente atto, con cui, nelle more della conclusione del sub – procedimento di verifica del possesso dei requisiti di carattere generale stabiliti dall'art. 80 del Dgs. 50/2016 nella formulazione del testo attuale, è stato affidato provvisoriamente l'Incarico di Coordinatore della Sicurezza in Fase di Progettazione e di Esecuzione dei Lavori all'Ing. ~~Luca Lombardi~~ con sede operativa in ~~via~~, C.F. ~~00000000000~~, P.I. ~~00000000000~~, tel. ~~0000000000~~ - email: ~~luca.lombardi@ing.it~~ - pec: ~~luca.lombardi@ing.it~~, iscritto all'Ordine degli Ingegneri della Provincia di L'Aquila al n. 3450;

VISTO il Quadro Economico relativo alla prestazione professionale su specificata, riportato nel Verbale di Affidamento suddetto, rideterminato in seguito all'applicazione del ribasso offerto dal Professionista, come di seguito specificato:

<i>Coordinatore della Sicurezza in Fase di Progettazione e di Esecuzione dei Lavori</i>	€.	1.600,00
Ribasso 10,00%	€.	-160,00
Onorario netto	€.	1.440,00
Cassa Previdenziale 4%	€.	57,60
totale parziale	€.	1.497,60
I.V.A. 22% - esente -	€.	0
Totale	€.	1.497,60

CONSIDERATO che:

- con la sopra citata Determinazione Dirigenziale DPE016/49 del 21/05/2021 si è proceduto alla prenotazione sul capitolo 152108.2 degli impegni di spesa, relativi all'esecuzione dell'Intervento di che trattasi, per i seguenti importi:

- €. 66.570,00 per i Lavori al netto e Costi Straordinari Sicurezza;

- €. 14.645,40 IVA al 22% per i Lavori al netto e Costi Straordinari Sicurezza;

- €. 1.600,00 per Incarico Coordinatore Sicurezza in Fase di Progettazione e di Esecuzione dei Lavori;

- €. 80,00 per Contributo Cassa Previdenziale 5% sulla consul. Coordinatore Sicurezza;

- €. 369,60 IVA al 22% per Incarico Coordinatore Sicurezza in Fase di Progettazione e di Esecuzione dei Lavori;

- €. 30,00 per Contributo Autorità Vigilanza;

- €. 1.331,40 per Incentivi per Funzioni Tecniche ex art. 113, c.2, D.Lgs 50/2016 e s.m.i;

VISTA la Determinazione DPE016/60 del 9/06/2021, esecutiva ai sensi di legge, con la quale è stato autorizzato il Servizio Bilancio - Ragioneria a convertire la suddetta prenotazione disposta con la sopra cita Determinazione DPE016/49 del 21/05/2021 in Impegno di Spesa sul capitolo 152108.2 per un importo tra l'altro di €. **1.497,60** ai fini della liquidazione dell'Incarico di "Coordinatore della Sicurezza in Fase di Progettazione e di Esecuzione dei Lavori, comprensivo del contributo previdenziale pari al 4% sul capitolo 152108.2 del bilancio regionale (impegno assunto nell'esercizio 2021 dal Servizio Bilancio – Ragioneria al numero 1795 competenza 2021, come da comunicazione pervenuta dallo stesso via e – mail in data 20/07/2021) e disposto l'affidamento provvisorio dell'Incarico di che trattasi all'Ing. ~~Luca Lombardi~~ con sede operativa in ~~via~~, C.F. ~~00000000000~~, P.I. ~~00000000000~~, tel. ~~0000000000~~ - email: ~~luca.lombardi@ing.it~~ - pec: ~~luca.lombardi@ing.it~~, iscritto all'Ordine degli Ingegneri della Provincia di L'Aquila al n. 3450;

VISTO l'esito positivo delle verifiche effettuate dalla Stazione Appaltante ai sensi dell'art. 80 del D.lgs. 50/2016 nella formulazione del testo attualmente in vigore;

RITENUTO di poter procedere all'affidamento definitivo dell'incarico indicato in oggetto all'Ing. Luca Lombardi con sede operativa in Trasacco, via F. Baracca, snc, C.F. ~~02056660661~~ P.I.: ~~02056660661~~, tel. ~~087245571~~ - email: ~~lombardiluca88@gmail.com~~ - pec: ~~luca.lombardi3@ingpec.eu~~, iscritto all'Ordine degli Ingegneri della Provincia di L'Aquila al n. 3450, per un importo di contratto di €= 1.440,00= al netto del ribasso offerto del 10,00%, esclusi gli oneri previdenziali, IVA 22% esente;

per tutto quanto sopra espresso **SI PROPONE** di procedere all'Affidamento Definitivo del sopra menzionato Incarico di Coordinatore della Sicurezza in Fase di Progettazione e di Esecuzione dei Lavori indicati in oggetto all'Ing. Luca Lombardi con sede operativa in Trasacco, via F. Baracca, snc, C.F. ~~02056660661~~ P.I.: ~~02056660661~~, tel. ~~087245571~~ - email: ~~lombardiluca88@gmail.com~~ - pec: ~~luca.lombardi3@ingpec.eu~~, iscritto all'Ordine degli Ingegneri della Provincia di L'Aquila al n. 3450, per un importo di contratto di €= 1.440,00= al netto del ribasso offerto del 10,00%, esclusi gli oneri previdenziali, I.V.A. al 22% esente, Giusto IMPEGNO n. 1795/21 assunto dal Servizio Bilancio – Ragioneria sul capitolo 152108.2;

Il Responsabile Unico del Procedimento
Arch. Gilberto Di Giorgio
(Firmato elettronicamente)

IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO

VISTI i riferimenti e la proposta del Responsabile Unico del Procedimento;
VISTO che la conclusione dell'iniziativa in oggetto rispetta i principi di efficacia ed efficienza dell'azione amministrativa improntata alla tempestività ed all'economicità;
VISTO il D.lgs. 50/2016;
VISTO l'art. 1 del Decreto Legge n. 76 del 16/07/2020 (c.d. "Decreto Semplificazioni"), come convertito dalla Legge n. 120 dell'11/09/2020 e come modificato dall'art. 51 del Decreto Legge n. 77/2021;
VISTA la L.R. 14/09/1999, n. 77 e s.m.i. concernente norme in materia di organizzazione e rapporti di lavoro della Regione Abruzzo;
VISTO in particolare l'art. 5 comma 2, lett. a) della L.R. 77/99 e s.m.i. che prevede l'adozione da parte dei Dirigenti dei Servizi degli atti e dei provvedimenti compresi quelli che impegnano l'amministrazione verso l'esterno;
VISTA la nota del Servizio Difesa del Suolo, acquisita agli atti della scrivente Struttura al Prot. 0208916 del 18/05/2021, con la quale sono state autorizzate le somme previste per l'intervento di che trattasi sul capitolo di spesa n. 152108.2 – competenza 2021 –;
VISTA la Determinazione DPC017/216 del 1.03.2021, come rettificata dalla Determinazione DPC017/229 del 04.03.2021, con la quale è stato disposto l'accertamento delle somme inerenti il predetto capitolo di spesa 152108.2 sul correlato capitolo di entrata 32107/1/E;
VISTA la Determinazione DPE016/60 del 9/06/2021 con la quale è stato approvato il nuovo quadro economico, è stata disposta la conversione della prenotazione dell'impegno di spesa, stabilita con Determinazione n. DPE016/49 del 21/05/2021 in impegno per quanto concerne l'importo dell'incarico di che trattasi per una somma di €. 1.497,60 (comprensivo del contributo previdenziale pari al 4%, IVA al 22% esente) e l'affidamento provvisorio del predetto incarico all'Ing. ~~Luca Lombardi~~ con sede operativa in ~~Trasacco, via F. Baracca, snc, C.F. 02056660661 P.I. 02056660661, tel. 087245571~~ - email: ~~lombardiluca88@gmail.com~~ - pec: ~~luca.lombardi3@ingpec.eu~~, iscritto all'Ordine degli Ingegneri della Provincia di L'Aquila al n. 3450;
RITENUTO corretto l'iter tecnico-amministrativo seguito dall'Ufficio in relazione all'intervento in oggetto;
DATO ATTO della legittimità e regolarità tecnico-amministrativa del presente provvedimento;

DETERMINA

per le motivazioni e le finalità espresse in narrativa, che integralmente si richiamano, quanto segue:

1. **DI PRENDERE ATTO** che con Verbale di Affidamento Prot. RA/239648 del 08/06/2021 l'incarico di Coordinatore della Sicurezza in Fase di Progettazione e di Esecuzione inerente i "Lavori di Riapertura della sezione idraulica del Fiume Liri in corrispondenza della confluenza del Rio Sonno in

Località Castronovo - Intervento Comuni di Morino e San Vincenzo Valle Roveto (AQ)" è stato provvisoriamente affidato all'Ing. ~~Luca GIOVANNI~~ con sede operativa in ~~Castelluccio P. Mareca~~, P.I.: ~~02000000000~~, tel. ~~0862818181~~ - email: ~~luca.giovanni@ingpec.it~~ - pec: ~~luca.giovanni2@ingpec.it~~, iscritto all'Ordine degli Ingegneri della Provincia di L'Aquila al n. 3450;

2. **DI DICHIARARE** definitivamente affidatario per l'incarico di che trattasi l'Ing. ~~Luca GIOVANNI~~ con sede operativa in ~~Castelluccio P. Mareca~~, P.I.: ~~02000000000~~, tel. ~~0862818181~~ - pec: ~~luca.giovanni2@ingpec.it~~, iscritto all'Ordine degli Ingegneri della Provincia di L'Aquila al n. 3450, per un importo di €.= **1.440,00** = al netto del ribasso del **10,00%** esclusi gli oneri previdenziali, IVA al 22% esente, Giusto IMPEGNO n. 1795/21 assunto dal Servizio Bilancio – Ragioneria sul capitolo 152108.2 del bilancio regionale a valere sull'accertamento di entrata disposto con provvedimento dirigenziale n. DPC017/216 del 1.03.2021, come rettificato dalla Determinazione DPC017/229 del 4.03.2021 sul capitolo correlato n. 32107.1/E;
3. **DI DARE ATTO** che la somma complessiva prevista in progetto è stata autorizzata dalla sopra citata nota del Servizio Difesa del Suolo, acquisita agli atti della scrivente Struttura al Prot. 0208916 del 18/05/2021, sul capitolo di spesa n. 152108.2 competenza 2021;
4. **DI DARE ATTO** che con Determinazione DPC017/216 del 1.03.2021, come rettificata dalla Determinazione DPC017/229 del 4.03.2021, è stato disposto l'accertamento delle somme inerenti il predetto capitolo di spesa 152108.2 sul correlato capitolo di entrata 32107.1/E;
5. **DI DARE ATTO** che si può procedere con la sottoscrizione della Convenzione previa acquisizione della documentazione necessaria alla stipulazione della stessa;
6. **DI DISPORRE** la pubblicazione del presente atto sul sito regionale nella sezione Amministrazione aperta in attuazione degli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni della P.A. dettati dagli artt. 23 e 37 del D. Lgs 14 marzo 2013, n. 33, a cura del Responsabile dell'Ufficio.

Il Dirigente del Servizio
(Ing. Carlo GIOVANI)
Firmato digitalmente

GIOVANI
CARLO
REGIONE
ABRUZZO
DIRIGENTE
REGIONE
ABRUZZO
02.08.2021
09:18:35 UTC

O

L'Estensore

Il Responsabile dell'Ufficio

Dott.ssa Antonella Di Stefano

Architetto Gilberto Di Giorgio

(firmato elettronicamente)

(firmato elettronicamente)